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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., ci luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Âdmlnlstraţiunea tipografie! archidiesesace Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C oresponden ţele  s u n t a se ad resa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N I L E :I
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. rendül cu litere garmond

Deschiderea delegaţiunilor.
Sibiiu, 12 Maiu n.

După-cum am fost anunţat, dele- 
gaţiunile s’au întrunit Marţi, in Buda
pesta, ear’ Mercuri au fost primite în 
audienţă din partea Monarcliului, în- 
tâiu cea austriacă, ear' în urmă cea 
magiară.

In numele delegaţiunei austriace 
vorbirea cătră Majestatea Sa a fost 
rostită din partea presidentului Dr. 
Bairnreither, care a asigurat pe Maj. 
Sa, că tóté popórele monarchiei privesc 
cu încredere la persóna M. Sale, ca 
la ocrotitoriul păcii, tóté se simţesc u- 
nite cu dinastia în credinţă neclintită 
şi privesc cu omagială mulţămire la 
neobosita îngrijire pe care Maj. Sa o 
acórdá tuturor popórelor din monar
chie. — —

Delegaţiunea magiară a avut de 
orator pe contele Andrássy Gyula, pre
sidents ei, care n’a vorbit de popóre, 
ci de naţiune, de naţiunea magiară, a- 
sigurând pe Maj. Sa, că astăzi naţiu
nea e de un gând cu regele. Şi din 
acésta împrejurare împrumută putere, 
naţiunea şi regele. Câtă vreme aşa va 
fi, — naţiunea nu se va teme de ni
mica şi nici regele să nu se târnă. îşi 
esprimă credinţa, că sub guvernul ac
tual, încă de lungă durată, al M. Sale, 
se vor cristalisa principiile de guver
nare ale M. Sale, prefăcendu-se în tra
diţie sigură, pe care răzimându-se di
nastia şi naţiunea, vor puté întimpina 
în linişte ori-ce vifor. — —

La fie-care vorbire, adresată Mo- 
narchului în numele delegaţiunii ce i-a 
fost presentată, a urmat răspuns din 
partea M. Sale, mesagiul de tron, pe 
care M. Sa l'a cetit cu glas tare şi în 
mijlocul celei mai încordate atenţiuni, 
firesce, delegaţilor austriaci în limba 
germană, ear’ delegaţiunei ungare în 
limba magiară.

Textul mesagiului de tron, remar
cabil şi însemnat din causa scurţimei 
sale, e următoriul:

„Asigurarea profundului omagiu, 
ce mi-aţi esprimat, ine umple de o 
sinceră mulţămire.

Primiţi pentru acésta mulţămita
mea.

In anul espirat de la uitima se
siune a delegaţiunei situaţia politicei 
generale n’a suferit vr o schimbare esen
ţială. Ca şi mai înainte, aşa şi acum, 
silinţa necontenită a guvernului meu 
este îndreptată spre cultivarea rapor
turilor mai strînse faţă cu aliaţii noştri, 
precum şi spre cultivarea raporturilor 
pline de încredere faţă cu tóté celelalte 
puteri, aşa că prin acésta sé contribue 
la păstrarea şi consolidarea păcii eu
ropene.

De asemenea în special aimonia 
în totdéuna amicală cu imperiul ru
sesc relativ la evenimentele petrecute 
în orientul mai apropiat, este în favo
rul menţinerei liniştei şi ordinei în 
acelea teritorii.

Suprimarea revoluţiei din China, 
săvârşită anul trecut, a făcut posibilă 
revocarea celei mai însemnate părţi 
a trupelor pe uscat şi marine, trimise 
acolo de cătră puteri. îmi servesce spre 
satisfacţiune, de a-mi esprima deplina 
mea recunoscinţă pentru atitudinea şi 
resultatele obţinute Me cătră detaşa

mentul puterii mele marine trimise 
acolo cu acésta ocasiune.

Administraţia mea de răsboiu tre- 
bue să se presente de astă-dată cu un plus 
de cereri pentru procurarea materialului 
de artilerie pentru reorganisarea armei de 
artilerie, şi pentru ameliorarea hranei 
soldaţilor, ear’ la marină pentru în
mulţirea inevitabilă a personalului şi 
pentru construirea de vase. Aceste plu
suri, precum şi celelalte posiţii ale chel- 
tuelilor budgetului de răsboiu şi de 
marină, sunt întră marginile cele mai 
îuguste ale necesarului.

Desvoltarea raporturilor economice 
ale Bosniei şi Herţegovinei îşi urmézá 
progresul său regulat. Anul acesta chel- 
tuelile administraţiei acestor ţeri vor 
fi acoperite din propriile încassări.

Convins fiind, că veţi resolvi 
problemele cu obicinuitul zel patriotic, 
vă urmăresc lucrările cu cele mai bune 
urări şi vă salut din inimă!“

E sp oseu l contelui G oluchowski.
Mercuri după amézi a ţinut comisiunea 

budgetară a delegaţiunei austriace şedinţă, 
în care ministrul comun de esterne contele 
Goluchowski a făcut o espunere amănunţită 
asupra politicei esterne.

Relevând că cuvéntul de tron constată 
că raporturile monarchiei eu străinătatea pot 
fi considerate ca favorabile şi satisfáeétóre 
din tóté punctele de vedere, contele Golu
chowski întăresce, că într’adevăr, fundamen
tul politicei monarchiei austro-ungare cu tóté 
statele pórta caracterul reciprocităţii amicale 
şi inspiră deplină încredere.

Ministrul întră apoi în detalii. Cu pri
vire la tripla alianţă comunică delegaţilor, 
că durata espiră în Maiu 1903, dar’ e pe 
cale şi chiar în ajun de a fi reînoită, căci 
cele trei guverne şi-au dat asigurări formale 
în privinţa intenţiunii lor de a menţină în 
întregime tratatul de alianţă esistent. Tripla 
alianţă va continua sé urmáréscá scopuri 
măreţe şi pacinice, scopurile cărora îşi dato- 
resce originea.

Trecând la înţelegerea monarchiei nóstre 
cu Rusia, ministrul constată o estensiune fa
vorabilă a raporturilor eşite din înţelegerea 
de la Petersburg, din anul 1897. Neîncrede
rea a dispărut, de când aceste două state 
mari au venit la convingerea, că nici unul 
din ele nu umblă după cuceriri în orientul 
mai apropiat. înţelegerea de la 1897 e astăzi 
mult mai întărită, şi póte sé producă resul- 
tate mulţămit6re şi póte satisface perfect de 
bine scopul seu, care trebue urmărit din tóté 
părţile (pacea).

In Balcani, zice ministrul, nu s’a schim
bat nimica în bine în cursul anului trecut. 
Comitetele revoluţionare au teren de activi
tate, din causa administraţiunei rele turcesci. 
Situaţia e deci critică, dar’ nu e íngrijitóre, 
pentru-că Turcia e decisă sé înăbuşe eu forţă 
militară ori-ce încercare de réscólá. De alt
cum cabinetele din Viena şi Petersburg ve- 
ghiâză, ca evenimentele să nu provóce într’o 
zi o catastrofă.

Ministrul dă în urmă Turciei sé înţe- 
lâgă, că e necesar să iee măsuri de îndrep
tare în t0tă privinţa şi spune, că a adresat 
în sensul acesta şi note oficiale Turciei, în 
mai multe rânduri, pentru-că multe nemul- 
ţămiri ar înceta, dacă s’ar delătura sistemul 
greşit administrativ de acum şi s’ar introduce 
o statornicie în administraţie, inspirată de 
sentimente de justiţie şi umanitate, în tóté 
provinciile supuse Turciei.

Se adresâză apoi contele Goluchowski 
Sârbiei şi Bulgariei, şi le spune, că şi ele, 
întocmai ca şi Turcia, nu trebue sé neglijeze 
nimic ce ar contribui la liniştirea spiritelor 
agitate, şi că sunt datóre să ţină în frâu ele
mentele turbulente, pentru a nu provoca bă- 
nuiâlă de complicitate. Ministrul cere de la 
aceste ţeri o atitudine corectă faţă de rela- 
ţiuoile lor cu întrâgă străinătatea.

Ajungând să vorbâscă despre România, 
ministrul îi face elogii frumóse şi spune că: 
„Dacă România ocupă astăzi un loc aşa 
de eminent în sinul familiei poporelor euro
pene, ea îl datoresce muncei liniştite şi consci- 
ente de ţinta ce urmăresce, monarchului înţe
lept şi consilierilor síi încercaţi, marelui avSnt 
luat de acidă ţară, cari evitând în mod con- 
scienţios tóté aventurile şi păstrând indepen
denţa României, ca Stat, şi independenţa po
litică de influenţe străine, şi-au îndreptat de 
un sfert de veac tâtă atenţiunea lor la conso
lidarea din lăuntru a ţirei. Acest exemplu, 
fórte demn de imitat, ar puté servi ori-cărui 
Stat tîn&r ca model de politică sănătosă şi 
care va găsi în noi, în tot-dea-una, cea mai 
hună primire şi o dréptá apreciare11.

Mai vorbeşte ministrul despre îmbună
tăţirea lucrurilor în Grecia, precum şi des
pre situaţia acceptabilă din Creta, ear’ în urmă 
despre încheerea tratatelor de comerciu, sus
ţinând că pedecile ivite nu sunt de neînvins, 
şi ormină recomandând spre primire şi vo
tare budgetul ministeriului în fruntea căruia 
se află.

Vorbirea a fo3t aplaudată cu căldură, 
ear’ ministrului i-s’a votat încredere deplină.

Sinodul arch id iecesan .
Şedinţa a sasa3  s

{ţinută Vineri, 9 Maiu.)
Şedinţa se deschide la orele 9. Presi

dent I. P. S. Sa Archiepiscopul Metianu.
Secretariul general, asesor M. Voilean, 

cetesce procesul verbal despre şedinţa a pa
tra. Se autentică. Procesul verbal despre şe
dinţa a cineia, fiind notariul de şedinţă ab
sent (Silvest. Moldovan) se va autentica mai 
târziu.

Se întră în ordinea de zi,
Sunt a se alege doi asesori consistoriali 

în senatul strîns bisericesc. înaltul presidiu 
ridică şedinţa pe 10 minute, pentru consul
tare, numind membri în comisiunea scrutină- 
tóre pe domnii Dr. Ilarion Puşcariu, Part. 
Cosma şi Dr. loan Mthu.

După redeschiderea şedinţei se începe 
votarea. La apelul nominal răspund 47 de
putaţi. Se face adunarea voturilor şi se con
stată, că din voturile date a întrunit Nicolae 
Ivan, asesor în senatul epitropese, 43 de vo
turi, Dr. Elie Cristea, secreiariu consistorial, 
42 voturi, Vasile Dătnian, protopresbiter, 4 
voturi, ear’ 5 bile au fost albe.

Inaltpreasfinţia Sa, Archiepiscopul de
clară de aleşi în senatul bisericesc pe domnii 
Nicolae Ivan şi Dr. Elie Cristea-, şi după ce 
ambii întrunesc tóté calităţile recerute, — 
votul aprópe unanim al sinodului e încuviin
ţat şi din partea I. P. S. Sale, care, pe basa 
dreptului ce’l are garantat în statutul orga
nic, sancţionâză alegerea făcută şi întăresce 
în nouele posturi pe cei doi asesori noi.

Intâiu dl Nicolae Ivan, apoi Dr. Elie 
Cristea mulţămesc I. P. S. Sale şi sinodului 
pentru încrederea pusă în ei, de care se vor 
nisui şi în viitoriu sé se arete a fi fost 
vrednici.

Sinodul îi aclamă.
Urmâză referada comîsiunei financiare.

Raportor dl Dr. Nicolae Vecerdea.
Se cetesce raportul consistoriului refe

ritor la ajutorarea şcâlelor poporale. Comisi
unea face propunere divergentă de a consis
toriului, cu privire la isvórele ce sunt de 
întrebuinţat în acest scop, care ínsé accep
tată fiind şi din partea înaltului presidiu, 
sinodul o primesce.

Raportul despre întrebuinţarea venitelor 
din fundaţiunea Andronie se ia spre ştire.

Se cetesce raportul censistoriului des
pre starea şi întrebuinţarea venitelor din fun
daţiunea Şaguna. Comisiunea propune sé fie 
luat la cunoscinţă.

Protopr. Teodor Herman ar dori, ca co
misiunea administrativă a fundaţiunii acesteia 
sé fie cu considerare la nouele centre proto- 
presbiterale, cari în prima linie au trebuinţă 
de ajutóre.

înaltul presidiu dă lămuriri, că tocmai 
aşa s’a procedat şi până acuma.

Deput. Dr. Mihu îşi esprimă dorinţa, 
ca din fundaţiunea Şaguna sé se dee din an 
în an câte ceva fondului pentru zidirea ca
tedralei.

Inaltpreasfinţia Sa Archiepiscopul ia Ia 
cunoscinţă dorinţa, — ear’ sinodul primesce 
propunerea comisiunii.

Raportul Consistoriului despre procesele 
purtate în decursul anului diu partea fiscului 
consistorial se ia spre ştire, conform propu- 
nerei comisiunii.

Tot în numeje comisiunei financiare, 
propune referentul Arsenie Vlaicu, ca rapor
tul Consistoriului despre fonduri şi funda- 
ţiuni să fie luat la cunoscinţă, cu îndruma
rea, ca Consistoriul sé încasseze fără amânare 
împrumuturile restante, date fără observarea 
disposiţiunilor legale.

Se primesce cu întregirea făcută de de
put. Part. Cosma, ca în viitoriu astfel de îm- 
muturi sé nu se mai dee.

Referentul Arsenie Vlaicu cetesce rapor
tul despre rentabilitatea procentuală a reali
tăţilor cari fac proprietatea Archidieeesei, şi 
propune luarea la cunoscinţă.

Se primesce.
Acelaşi propune aprobarea raţiociniilor 

despre fondurile şi fundaţiunile Archidieeesei, 
din cari reiese, că averea întrâgă a Archi- 
dieeesei face în Coróne 5.111.418.

Se primesce, dându-se Consistoriului ab
solutoriul obicinuit.

Tot aşa propune comisiunea financiară, 
prin rostul referentului Vlaicu, aprobarea so
cotelilor tipografiei şi a .librăriei archidiece- 
sane, ear’ sinodul primind propunerea, dă 
comisiunei administrative absolutoriul cerut.

Cu privire la ajutoriul votat din partea 
Consistoriului pe séma văduvei şi a orfanilor 
rămaşi după asesorul estraordinar Dr. Nicolae 
Olariu, — sinodul îşi dă învoirea şi încuviin
ţarea.

Propunerea deputatului sinodal, a Ilustr. 
Sale dlui loan cav. de Puşcariu, ea „Tele
graful Româna să fie decretat fóie de zi cu 
începere de la 1 Ianuarie 1903, la propune
rea comisiunei financiare se predă Consisto
riului, cu esprimarea dorinţei, ca Consisto
riul să realiseze ideia.

Budgetul Consistoriului archidiecesan pe 
anul următoriu se încuviinţâză fără discuţie.

Comisiunea petiţionară, prin raportorul 
ei, dl 1. A. de Preda, propune, ca petiţiunea 
profesorului de cant şi tipic Dimitrie Cunţan 
pentru urcarea salariului sé fie predată Con
sistoriului spre resolvare.

Agendele sinodului fiind astfel terminate, 
se lichidâză pe séma deputaţilor diurne şi 
spese de drum în sumă de 3956 cor. (cu 
1120 cor. mai puţin de cât în anul trecut).
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Inaltpreasfinţia Sa Archiepiscopul mul- 
ţămind apoi deputaţilor sinodali pentru spri- 
ginul dat întru resolvarea chestiilor grele, 
cari au fost puse la ordinea zilei, şi implorând 
binecuvântare cerâscă asupra lor, declară se
siunea sinodală de închisă.

In numele deputaţilor răspunde Ilustri- 
tritatea Sa dl cavaler de Puşcariu, mulţămind 
I. P. S. Sale pentru înţelâpta conducere şi 
dorindu-i să cârmuiască fericit încă mulţi ani 
naia bisericei naţionale române.

Sinodul aduce ovaţiuni I. P. S. Sale.

Conferenţele înveţătoresci.
C e r c u l  S e l i ş t e l .

— Raport special. —
(Urmare şi fine.)

Apóidul de jos, 19 April 1902.
Cuvântul de deschidere al dini comi- 

misariu a fost primit din partea învăţători
lor cu întreite urări de „să trăiască“ la adresa 
Onorat D-Sale.

Biroul se constitue prin aclamarea a 
patru notari în persónele membrilor: Vasiliu 
Greavu, Constantin Tirteu, Nicolae Simulescu 
şi Constantin Criştiu, şi a doi membri verifi
catori : Dumitru Lăpădat şi loan Bratu.

Comisiunea permanentă a conferenţei 
prin referentul său D. A. Mosora ’şi pre- 
sentézá raportul anual, din care se constată, 
că acâstă comisiune a pregătit de timpuriu 
programul de lucrare pentru actuala confe- 
renţă distribuind spre lucrare două disertaţi- 
uni şi trei prelegeri practice. Tóté acestea,
precum şi recensiunile lor făcute de membri 
anume designaţi de cătră comisiune, sunt îna
intate dlui comisariu consistorial.

Luândo-se acest raport la cunoscinţă 
se stabilesce definitiv ordinea de zi a pro
gramului de lucru.

Cu acestea şedinţa primă s’a încheiat, 
anunţindu-se

Şedinţa a dom
pe orele 2 p. m. Ordinea de zi pentru acé- 
sta şedinţă era ţinerea prelegerilor practice 
cu elevii.

Invăţătoriul clasei prime dl loan Oriş- 
tian, predă elevilor din anul prim de şcălă 
istorióra morală: „Bani din stele“.

Invăţăt6rea clasei a doua, dşăra Aniţa 
Troancă, predă elevilor anului al III-lea de 
şc0lă lecţiunea din limba magiară: ,A z  asztal“

Invăţătoriul clasei a treia, dl loan 
Dăian, predă elevilor anului ultim de şc0lă 
lecţiunea: „măsurarea unei suprafeţe neregu
late“.

Ultima prelegere, având lipsă de de- 
monstraţiuni intuitive practice, o parte a 
ei s’a ţinut în liber, în cimiter.

Recensiunile acestor prelegeri precum 
şi discuţia asupra lor, s’a decis a se amâna 
pănă în şedinţa a patra, care se va ţinâ, 
mâne-zi, Vineri, la orele 2 p. m.

Şedinţa a treia.
Vineri la orele 7 a. m. se deschide şe

dinţa a treia. Sunt puse la ordinea zilei di- 
sertaţiunile.

Invăţătoriul Nicolae Iosif (Aciliu) îşi 
cetesce disertaţiunea: „Cari sunt ocupaţiunile 
laterale ale învăţătorilor, cari ocupaţiuni în 
conferenţele din 1901 au fost invocate ca 
pedeci în calea progresului normal în şcolele 
nóstre confesionale“, — disertaţie ordonată 
spre desbatere de V. Consistoriu.

Autorul, în partea primă a lucrărei sale 
revine asupra gravamenelor invocate în con
ferenţele din anul trecut, ale căror urmări 
sunt nepăsarea şi puţina însufleţire ce se ob
servă în activitatea celor mai mulţi învă
ţători.

Constată autorul, că de óre-ce deodată 
cu formularea gravamenelor conferenţele tre
cute nu au formulat şi caşuri concrete, şi 
mai ales de óre-ce nu s’au indicat căile prin 
cari gravamenele invocate s’ar puté delătura,
V. Consistoriu cu aprecierea ce a făcut asu
pra acestora le-a pus aprópe pe tóté în sar
cina învăţătorilor. Din acest motiv autorul 
#’a vă^ut îndemnat a arăta din nou adevă
ratele gravamene ponderóse, precum şi căile 
prin cari crede D-sa că s’ar puté face posi
bilă delăturarea lor.

In partea a doua a lucrărei autorul 
înşiră, apreţiază şi critică ocupaţiunile late
rale ala învăţătorilor, D-Sale cunoscute.

De ocupaţiuni laterale necompatibile 
cu posiţia de învăţătoriu şi astfeliu păgubi- 
tóre şi pentru progresul normal în şc0lă 
autorul constată a f i; cantoratul obligatorie 
şi ocuparea postului de scriitor sistemisat în 
cancelaria comunală.

Recensiunea acestei lucrări a făcut-o 
înv. D. A. Mosora. D-Sa privitor la partea 
primă a lucrărei e de părere că apreţierile 
tăcute de V. Consistoriu asupra gravamenelor 
invocate de cătră învăţători aprópe in tota
litatea lor sunt pe deplin justificate. Aeésta 
din motivul că D-Sa ca cea mai temeinică, 
principală şi ponderósa causă a nepâsărei şi 
neînsufleţirei învăţătorilor o află în împre
jurarea că statid înveţătoresc poporal preste 
tot, nu stă în acea stimă, respect şi iubire 
la popor, in care ar trebui sS stee, şi urmarea 
acesteia este, că chiar şi causei ce servesce, 
şcâlei, i-se dă f&rte puţină luare aminte; 
astfeliu munca învăţătorilor şi folosul şcâlei 
nu numai că nu sunt după merit apreciate, 
ci sunt chiar hulite şi atacate. De aici apoi 
urmâză nepăsarea şi puţina însufleţire!

Mânecând apoi de la faptul că D-Sa 
socotesce de págubitóre nu numai acele ocu
paţiuni ale învăţătorilor, cari le răpesc din 
timpul instrucţiunei, ci şi pe acele, cari le 
răpesc din stimă, respect, iubire de popor şi 
independenţă personală, constată de ocupa
ţiuni laterale incompatibile cu cariera de în
văţător : oficiul de matriculant, sau matricu
lant substitut; postul de scriitor de ori şi ce 
soiu; Winkel advocatura şi cârcimăritul. Con
stată mai departe că ori şi care oeupaţiune 
laterală, fie de ori şi ce soiu, căreia înveţă- 
toriul e silit a-i da o mai intensivă atenţiune 
şi astfel mistuesce mai mult din rîvna şi do
rul de muncă al învăţătoriului, — e o pe- 
decă în calea progresului normal.

încheie accentuând, că ocupaţiunile la
terale ale învăţătorimei nóstre, cari sunt in
compatibile şi prin urmare págubitóre pro
gresului, sunt de tot puţine şi progresul în 
şc0lele nóstre depinde mai mult de la munca 
învăţătorilor, de la dragostea lor, ce cu toţii tre- 
buesc să o aibă şi validiteze în cariera de 
învăţători ai poporului.

Discuţia ce s’a încins asupra obiectu
lui cuprins în lucrare a fost fórte vie. Rând 
pe rând au luat cuvântul la ea membrii: 
loan Bratu, Eronim Mardan, Dumitru Lăpă
dat, Alexandru Vlad, N. Comăniciu, Vasilie 
Dobrescu, Iuliu Crişan şi loan Hanzu.

De încheere, luând cuvântul dl comi
sar face o reprivire peste cele vorbite şi des- 
bătute asupra lucrărei, clasificând unele pă
reri şi lucruri din discuţia deschisă.

A doua disertaţie a fost: „Cum trebue 
sS se predee materialul, adecă cum trebue sé 
He sinteza (predarea) în singuraticele obiecte 
de înviţămtnt în şcdla educativă.

Dl Petru Qiura (Sălişte) a fost însăr
cinat cu lucrarea temei de mai sus, ce apar
ţine strict domeniului metodicei. Subiecte de 
natura acestuia nu prea avem tractate şi 
publicate în limba română, astfel la lucrarea 
disertatiunei dl Giura a trebuit să intimpine 
multe greutăţi. Cu tóté acestea ni-a presen- 
tat o disertaţie lucrată cu destulă cunoscinţă 
de causă.

In partea primă a disertaţiei într’un 
mod şi stil clar, autorul scóte la ivâlă im
portanţa şi necesitatea câştigării culturei ge
nerale, trebuinciosă fie-eărui individ. Arătând 
căile pe cari se póte câştiga aeésta cultură 
generală, statorosce cu totă dreptatea, că 
şcdla poporală este, carea sădesce primele 
cunoscinţe în spiritul elevului, punând basa 
culturei lui ulterióre.

Pentru-ca invăţătoriul să pótá conduce 
pe elevi a’şi câştiga şi înmulţi cunoscinţele 
în mod cât mai natural, e neapărat de lipsă 
ca el însuşi să cunóscá legile de desvoltare 
ale spiritului omenesc şi după acestea să- 
şi întocmâscă lucrarea sa. O cerinţă impera
tivă aeésta, asupra căreia autorul insistă în 
tractatul seu cu temeinicie — înşirând rece- 
rinţele principale ale acestei legi.

In partea a doua a disertaţiei trece la 
espunerea modului şi formelor în cari au a 
se preda cunoscinţele din singuraticele obiec
te de învăţământ. Esplicând însemnătatea 
celor trei forme de învăţământ: forma mo
nologică (acromatică), forma desvoltătâre (ge
netică) şi forma afiătâre (euristică), rând pe 
rând arată la cari obiecte de învăţământ 
se póte aplica fie-care din aceste forme mai 

I cu succes. Partea aeésta a disertaţiei e de

însămnătate cardinală şi astfel din tóté punc
tele de vedere ea a fost fórte instructivă pen
tru învăţătorii presenţi.

Dl Giura ’şi încheie instructiva diser
taţie cu următoriul pasagiu : „Spre a’şi ajunge 
şcdla scopul, se recere, ca meseria de învă
ţător să o îmbrăţişeze numai aceia, cari sim
ţind în inima lor rîvnă de muncă, nu vor 
pregeta a căuta să devină cât mai curând 
în clar cu esperinţele obţinute pe terenul în
văţământului, şi în fine aceia, cari în tot mo
mentul ’şi vor şti da sémá de însămnătatea 
cuvântului învăţător =  educator al poporului“. 
Autorul a fost sgomotos aplaudat şi felicitat.

Dl loan Eechiţan (Galeş) în recensiunea 
oficiósá ce a făcut-o asupra acestei diserta- 
ţiuni, constată că tema tractată apsrţine unei 
şc0le noue, cu care cei mai mulţi învăţători 
de ai noştri nu sunt încă familiarisaţi, anume 
şcâlei herbartiane, şi constată că e bine şi cu 
motive phichologice tractată de cătră dl 
Giura.

Urméza discuţia asupra ei, la care iau 
parte membrii Bratu, Crişan şi Simulescu 
iunior, după care dl comisariu cu cunoscută 
competinţă arată pe larg şi la înţelesul tu
turor avantagiile fie-cărei forme de învăţă
mânt sus amintite.

Cu aeésta şedinţa, începută la orele 7, 
se încheie la ore 12.

Şedinţa a patra.
Principalul obiect al acestei şedinţe, 

care s'a început la orele 2 p. m., a fost dis- 
I cuţia asupra prelegerilor practice. După re- 
I censorii oficioşi ai acestor prelegeri, dnii loan 

Bratu, Ilie Georgescu şi d-ş0ra Cornelia Stoica 
şi-au tăcut rând pe rând observările,— o vie 
şi din tóté punctele de vedere instructiva 
discuţie s’a încins asupra lor. Aici era vorba 
nu atât de ştiinţa autorilor prelegerilor, ci 
mai ales de dibăcia lor, şi astfel autorii pre
legerilor, recensorii lor şi număroşii membri 
cari au luat cuvântul la discuţie se nisuiau 
a-’şi validita dibăcia în ale instruărei.

Lămuririle şi esplicările date de dl co
misariu au fost şi aici preţidse isvóre de îm
bogăţire a cunoscinţelor melodice-didactice.

Mai succésá din aceste trei prelegeri 
s’a recunoscut a fi a dlui loan Dăian.

In comisiunea permanentă s’au aclamat 
aleşi tot membrii din anul trecut.

Terminându-se cu acestea agendele 
conferenţei învăţătoresci din anul acesta, dl 
comisariu consistorial mulţămesce membrilor 
pentru interesul şi râvna arătată în şedinţele 
conferenţei şi le doresce tuturora re’ntórcere 
fericită la căminele lor.

întreite strigăte de „trăiască“ răsunară 
la adresa dlui comisariu consistorial Dr. loan 
Stroia.

Amintesc la acest loc, că la şedinţa 
a treia şi a patra a participat şi dl sub-in- 
spector reg. de şc01e Mircsa.

Partea socială.
In curat fiind cu faptul, că zilele de 

conferenţă sunt zile de muncă seri0să, şi 
încă pentru cei mai mulţi zile de grea muncă 
şi încordată atenţiune spirituala, la distracţii 
speciale nimenea nu ne aşteptam. Tot ce 
aşteptam era, ca în aceste zile să avem cuar- 
tire pentru odihnire şi viptuale corăspun- 
(jlétóre. Corpul învăţătoresc de la scóla din 
Apóidul de jos nu numai că s’a îngrijit 
de acestea, ci s’a îngrijit şi de aceea, ca 
atât prânzurile cât şi cina să ni-se servéscá 
în una din şalele şc0lei, prin ce şi în pu
ţinele ore libere am fost earăşi toţi la un 
loc, astfel că acestea ore petrecute împre
ună, în mod de tot familiar, ni-au fost ore 
plăcute, vesele şi de o animaţie ce ni-a 
crestat suveniri plăcute în inimi.

Incheiu deci acest raport cu un „să 
trăiască“ ia adresa colegilor din Apóidul de 
jos, şi cu dorirea de a ne vedé cu bine în 
conferenţele anului viitor toţi colegii din cer
cul Săliştei! Păunaş.

C e r c u l  A b r u d .
— Raport special. —

— 24 April v.
Conferenţă învăţătorâseă din cercul 

Abrud, la care aparţin învăţătorii din tractul 
Abrud şi Câmpeni, s’a ţinut de astădată în 
şc0la confesională din Abrud-Sat în zilele 
Joi,Vineri, şi Sâmbătă ale săptămânei luminate.

Joi la 8 ore a. m. membrii conferenţei 
în frunte cu comisariul consist, loan Popo- 
viciu, paroch în Gelmar, asistă la serviciul 
divin, celebrat de parochul local Iosif Gomboş.

După terminarea actului divin membrii 
conferenţei adunându-se în frumosul edificiu 
şcolar, Onoratul presidiu prin un remarcabil 
discurs declară şedinţa de deschisă.

In numele învăţătorilor e resalutat prin 
cálduróse cuvinte de membrul 1. Motora.

Se procede la constituire.
Conferenţă alege notari pe învăţătorii 

Al. Băieşan şi Al. Furdui, ear’ de verificatori 
pe membri S. Coroiu şi I. Anca.

Se constată că din tractul Abrudului 
din 19 învăţ, sunt presenţi 15. Din tractul 
Câmpenilor din 15 învăţ, sunt presenţi 9.

Dintră cei absenţi şi-au motivat ab
senţa Iacob N. tractul Abrud şi I. Hristaa tr. 
Câmpeni.

Invăţăt. Cutean din Mogoş ne-putând 
participa în cercul seu, din causa unei cita- 
ţiuni la judecătoria din Abrud, îşi cere per
misie de a lua parte activă şi dînsul la 
aeésta conferenţă.

Se acórdá.
Se ia la plăcută cunoscinţă presenţa 

dş0relor Buceşan şi Albaui, învăţăt0re la şc0lă 
susţinută de Reuniunea femeilor române din 
Abrud.

Urméza la ordinea zilei stabilirea pro
gramului confenţei actuale:

1. Planul de óre la şc0la popor, cu 1 
învăţ, de G. Petrinca.

2. Planul de óre la şc01a popor, cu 1 
şi 2 învăţ, de G. Lupu şi N. Todea.

3. Plan de învăţământ pentru şc01a de 
repetiţie, de A. Sârb.

4. Disertaţie: „Datorinţele faţă de cres- 
cerea copiilor pănă la 6 ani“ de I. Luca.

5. Prelegeri practice anul 1, 2, 3 şi 4.
6. Raportul comisiei permanente.
7. Continuarea temelor practice cu anul 

5 şi 6.
8. Tema din cercular.
9. Disertaţia „însuşirile unui bun învă

ţător“, de G. Lupu.
Se ridică şedinţa la ora 12 şi se annnţă 

şedinţa proximă la ora 2 p. m.
Şedinţa 11, ţinută Joi d. a.

După cetirea apelului nominal dl G. 
Petrinca ’şi presintă tema „Planul de ore la 
şcâlâ cu 1 învăţ“.

Conferenţă nu e mulţămită cu grupa
rea elevilor în 3 clase. Se decide pregătirea 
unui alt plan de óre pentru 4 despărţ., care 
plan are a se presenţa încă în decursul con
ferenţei. Cu facerea projectului se însărcinâză
G. Gligor şi V. Oniciu.

G. Lupu dă cetire planului de ore pen
tru 2 învăţ, la şc0la poporală.

Conferenţă acceptâză planul cu adita- 
mentul, ca ştiinţele naturale să se specifice şi 
cântul să se împartă în 2 jumătăţi de ore.

Peste cealaltă jumătate a planului de 
N. Todea, fiind bolnav, se trece la ordi
nea zilei.

Se dă ascultare disertaţiei „Dator, pă
rinţilor faţa de crescerea copiilor pănă la 6 
ani împliniţi“ de I. Luoa.

Se încinge o animată discuţie, în urma 
căreia născându-se divergente păreri — au
torul ’şi retrage tema.

Şedinţa 111, ţinută Vineri.
Ca material de pertractat se iau prele

gerile practice din religie cu an. I (G. Lupu), 
comput an. II. (G. Nariţa), şi Geogr. an. IV. 
(A. Napău).

După predarea lor se ia la desbatere 
una câte una. La prelegerea din Religie „O 
copilă de omenie“ conferenţă observă că lu
crarea e bine reuşită. Se esprimă mulţămită 
pentru zelul dovedit.

In ce privesce prelegerea din comput 
cu an. II confer, o declară nepotrivită pentru 
an. II în urma greutăţilor întimpinate la pre
darea lor.

La dorinţa prelegătorului se dă cetire 
temei propuse, care se constată de concis 
lucrată şi se alătură la protocol.

Referitor la prelegerea din Geografie, 
după unele observări făcute de membrii con
ferenţei predarea se constată de reuşită şi se 
esprimă mulţămită.

Şedinţa IV , ţinută Vineri d. a.
Se prelege din Maghiară din partea 

membrului Al. Furdui.
Conferenţă se pronunţă asupra ei şi se 

constată părţi bune şi mai puţin bune. Fiind 
metodul nou (Schullerus şi I. Popoviciu) pre
legerea e puţin succésá.

Se declară ca o încercare numai.
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Urmézá la desbatere „Plan de învăţă
mânt pentru şedla de repetiţie“, de A. Sârbii.

Derbătându-se în special se află de 
reuşit. Se esprimă mulţămită pentru nisuinţa 
árétată.

Lipsind membrii însărcinaţi cu tema din 
Cercular (Ocupaţiunele laterale ale învăţăto
rilor) presidiul deschide discuţie liberă.

Se constată din partea unor membri că 
în cercul Abrud nu există ocupaţii străine de 
chiămarea învăţătorilor, şi mai ales lipsind cei 
însărcinaţi cu atare materie, se trece la or
dinea zilei.

G. Lupu dă cetire operatului „însuşi
rile unui bun învăţător“. Se ascultă cu în
cordată atenţiune scoţând în relief frumósele 
însuşiri într’o românâscă bună şi stil vioiu. 
Fiind bine reuşită se ia cu plăcere la cu- 
noscinţă.

(Va urma.) Viorel.

De la sate.
— Esposiţia din Foventea. —

— 30 April n.

A doua zi de Paşti s’a ţinut aici la noi espo- 
bîţie de vite de muncă şi esposiţie de ţesături, 
conform programului publicat în „Tel. Rom“. 
Despre succes vin a raporta următdrele.

Esponenţi de vite n’au fost tocmai mulţi, 
din causa că bieţii noştri agricultori au dus 
anul acesta mare lipsă de nutreţ şi astfel 
vitele nu au putut fi îngrijite cum ar fi 
trebuit.

Premiile au fost împărţite astfel: Pre
miul I. câte 2-50 cor. lui lostf Şusa, şi lui 
lacob Nastase, cari au espus boi curaţi şi 
bine îngrijiţi. Premiul II. câte l -40 cor. preo
tului loan Bonea, lui loan Maniu, Ana Falotă, 
loan Ganea şi Anisie Moldovan. Premiul III. 
câte 80 bani, lui Petru Nastase (Neamţu), loan 
Voicu, Magdalena Achim Sapă, loan Bucur, 
şi Alexe Manuil. Premiul IV., câte 50 bani 
lui loan Vecerzan, Petru Sapă, Torna Ciog, 
loan Comp, Vasile losof, Paraschiva Pecu- 
rariu, Petru Nastase, şi loma Toader.

Esposiţia de ţesături a fost mai succâsă 
şi putem spune, că tóté femeile cari au es
pus lucruri eşite din mânile lor, merită laudă. 
Au primit premii urmátóreie : Premiul I. câte 
2 cor., Emilia Manuil şi Ana Comp. Pre
miul II. câte 1 cor. Maria 1. Popa, Paraschiva 
T. Popa, Ioana I. Manuil, Elisabeta Anghel, 
Paraschiva V. Precup, Catarina Sapa, Antonia 
Manuil, Maria I. Sava, şi Ana Băilă. Pre
miul III, câte 60 bani Ana I. Precup, Maria 
Bucur, Elisabeta Boitanu, Ana T. Sava, Ioana 
Stoica, Stana Telea, Ioana P. Manuilă. Pre
miul IV, 30 bani, Paraschiva Dragotă, Pa
raschiva T. Velţan, Paraschiva P. Trifan, 
Ana Felea, Maria I. Ganea, Paraschiva JBăil>5, 
Paraschiva P. Ganea, Ana I. Ganea, Susana 
Ciog, Maria Tatu, Maria Toader, şi Ana 
Neagu.

înainte de a se împărţi premiile, dom
nul Cordescu, director esecutiv al „Cordianei“, 
care a dat premiile din fondul de binefaceri, 
a ţinut o vorbire fórte instructivă poporului 
adunat în număr mare la locul esposiţiei. 
Vorbirea a fost urmátórea :

„Iubiţi Consăteni!
Comuna năstră fiind o comună mare 

românescă împresurată de multe alte comune 
mai tóté curat românesci, ocupă un centru, 
unde s’ar cuveni să fie o mai mare activi
tate românâseă, condusă de un număr óre- 
care de bărbaţi inteligenţi, de meseriaşi şi 
comercianţi români de cari noi preste tot 
putem zice că suntem săraci, pentru-că ne-am 
deprins, din moşi şi strămoşi, a ne ocupa nu
mai cu plugâria şi crescerea vitelor şi chiar 
acestea, se póte zice, că se fac cum dă Dum
nezeu. Puţina manufactură de casă lucrată 
de femei şi fe te ; óre-cari unelte de prima 
necesitate pentru economia casnică, de-şf sunt 
destul de trainice, totuşi nu îndeplinesc ce
rinţele timpului în care trăim, când lupta 
pentru esistenţă, pentru traiu, este fórte vie 
şi atât de încordată.

Astăzi, când omenimea s’a înmulţit şi se 
înmulţesce mereu, pe acelaşi petec de pă
mânt, astăzi, când economia de vite a înce
put a se împuţina; astăzi, când dările cătră 
stat şi comună sunt aprópe nesuportabile, 
trebuie, dragii mei, să căutăm cu ochii des
chişi şi alte isvóre de traiu, ear’ nu să luăm 
traista în spate şi drumul în picióre, şi să

plecăm la America, cu ideia, că acolo găsim 
plăcintele pe garduri.

Faceţi cel mai mare rău, cel mai gro
zav păcat, când, intrând în datorii mari 
prin împrumutarea de bani pentru drumul 
cel lung şi periculos, părăsiţi soţiile şi copi
laşii, lăsându-i fără vite, fără bucate, în sără
cie, numai pentru că vi-s’a spus, că cutare 
şi cutare a câştigat şi făcut mulţi bani la 
America, fără a mai cerceta şi câţi s’au pri
mejduit şi pierdut pe acolo. Eu vă pot spune, 
că „Cordiana“ nóstra, bancă modestă, a fost ne
voită să dea la înfocaţii doritori de America mulţi 
bani cu condiţie, ca într’un an, doi, să-i plă- 
tâscă. Nici a zecea parte din ce am dat, nu 
s'a plătit, ceea-ce probâză că nu e aşa după 
cum se spune, ba ce e mai trist şi şi mai 
dureros pentru familiele lor, în iarna asta 
trecută, fiind p’acolo ger mare, şi ei trăind 
în mare miserie, s’au bolnăvit mulţi şi alţii 
au murit ca vai de ei chiar şi fără înmor
mântare creştinâscă.

Lăsaţi dară America, dragii mei, şi că- 
utaţi-vă aici acasă isvóre bune de traiu.

Dacă părinţii cu băieţi ar voi să-i dee 
la ceva carte şi apoi la meşteşuguri diferite, 
prin acâsta ii-ar asigura un viitor mai bun 
şi o stare mai frumăsă şi mai neatîrnată.

Trebue însă să vă spun şi aceea, că 
sufletul ori-cărui om prevăzător nu póte să 
nu se întristeze şi să nu se neliniştâscă când 
vede, că tinerimea a început a se da la lux 
ruinător, la fumat de tutun, la beutură de 
rachiu otrăvitor etc., cari tóté ruinóza pe om 
şi trupesce şi sufletesce. Obrajii ofeliţi ai 
tinerilor, statura lor pipernicită, ne spune 
din destul, că ce viitor pot ascepta, când nu 
se feresc din copilărie a merge pe căi rele 
şi greş:te.

Sunt acum şepte ani trecuţi de când 
eu plin de dorul d’a face ceva bun şi folo
sitor pentru satul acesta, în care m’am năs
cut, am părăsit Bucurescii şi familia mea de 
acolo şi m’am retras întră Dvdstră. Că am 
făcut ce am putut şi cu ajutoriul Domnului 
ceresc, cât vom trăi vom mai face şi vom 
păşi tot înainte spre bine şi folosul nostru al 
tuturor, se póte vedé de acolo, că „Cordi
ana“ înfiinţată cu mari greutăţi de mine aici, 
este o fântână cu isvóre bune, care, dacă 
va fi bine îngrijită şi bine condusă, va adăpa 
pe multă lume cu mijlóce de înaintare în 
tóté privinţele. Fondul de bine-faceri al ei 
crescând în fie-care an, va puté fi pus la 
disposiţia multor neajunsuri dintré noi şi va 
încuragia pe mulţi slabi de înger, ca să în
treprindă câte ceva, ce ar puté fi bun, fru
mos şi folositor pentru ei şi alţii.

Chiar ceea-ce vedeţi că se peti'ece azi 
întră noi, de-şl este acuma numai un neîn
semnat început, va puté deveni cu timpul 
mai întins, mai larg, mai interesant şi mai 
productiv, cuprinZând tóté comunele vecine 
cu cari avem afaceri economice.

Un târg de câteva-ori pe an aici, încă ar 
fi un stimulent puternic de producere pentru 
comuna nóstrá, şi în astă privinţă încă de la 
venirea mea aici mi-am arătat dorinţa şi am 
stăruit cu cuvântul, dacă nu póte şi cu fapta, 
pe lângă cei-ce au puterea în mâcă.

Am aflat cu cale şi nimerit a se pre
mia de astădată vitele de muncă şi tocmai 
acum, când e timpul arăturei de primăvară, 
pentru-că numai acuma se póte vedé şi con
stata vita bine îngrijită peste iérná, ear’ nu 
mai târziu, când o îngrijesce şi o spală Dum
nezeu cu plóie de sus şi cu păşune de jos.

In ceea ce privesce ţesăturile de casă, 
încă am observat, că de la un timp íncóce, 
pot zice numai de câţiva ani, s’a introdus 
mai cu samă la fete şi femei lucruri de târg 
(de fabrică) cari sunt puţin trainice, de-şi 
sunt atrágétóre prin mulţimea şi varietatea 
colorilor, dar’ vor trebui cumpărate des, şi 
prin acésta ajunge plugariul la sărăcie, pe 
nesimţite.

De aceea am ţinut şi ţin a se da premii 
la acele femei şi fete cari lucrézá cu mânile 
lor tot ce le trebuie pentru îmbrăcămintea 
lor şi a bărbaţilor.

Promitem, că în anul viitor, se vor da 
premii şi celor-ce vor avé grădini de lequme 
mai bine lucrate, în cari să se găsâscă c0pă, 
usturoiu, pătlăgele roşii, fasole, ridichi, gulii, 
morcovi, pătrîogel, varză, castraveţi şi alte 
legume (zarzavaturi) cu cari să vă puteţi mas 
bine nutri, căci numai omul bine nutrit va 
fi frumos, puternic, deştept şi va puté lucra 
mult şi bine. Grădinile de pomi rămân pe

sama bărbaţilor ear’ cele de legume, pe a 
femeilor şi fetelor.

Cu timpul se vor da premii celor-ce-şi 
vor ţină casele, curţile, grajdiurile şi alte 
clădiri mai curate, mai frumăseşi mai igienice.

Acuma, dragii mei, veniţi pe rînd după 
strigare şi Vă primiţi premiile cuvenite, având 
în vedere că nu câţiva bani ce primiţi cu 
astă; ocasie vă póte aduce vre-o răsplată 
pentru îngrijirea vitelor D-vóstre şi pentru 
lucrarea diferitelor obijecte casnice de cari 
aveţi necesitate, ci onórea ce vi-se face prin 
aceea, că meritaţi tótá lauda şi recunoscinţa 
nóstrá.

Termin zicându-Vă: Să trăiţi întru mulţi 
ani şi se vă bucuraţi de fructele ostenelelor 
D-vóstre!“

Dee Dumnezeu, ca acest bun începuţ 
să dee róde îmbelşugate, aşa cum doresce

Foventénul.

NOUTĂŢI
Comisari guverniali pentru esame- 

nele de maturitate sunt numiţi: la gimnasiul 
nostru din Braşov Runz Elek, director dis
trictual de studii în Cluj, ear’ la şcăla nóstra 
comercială din Braşov Nicolau Putnóky, di
rectorul gimnasiului de stat din Lugoj.

*
Şedinţă festivă la universitate. Mâne 

(13 Maiu st. n.) împ!inindu-se 122 ani de la 
restaurarea universităţii din Budapesta prin 
împărătâsa Maria Terezia, se va ţină în bi
serica universităţii serviciu divin, după care 
va urma şedinţă festivă în sala mare a uni
versităţii, la care discursul festiv îl va rosti 
rectorul Vécsey. După acesta decanul facul
tăţii juridice va da cetire rapórtelor asupra 
lucrărilor intrate la tesele de premiu date 
pentru anul şcolar 1901—1902 şi pe basa 
acestor rapórte rectorul va distribui apoi 
premiile, în presenţa publicului asistent.

*
Regina Vilhelmina a Olandei, cum 

spune o telegramă din Rotterdam, a trecut 
cu bine preste crisa bóléi şi se află deja în 
convalescenţă. *

Congresul Ligei culturale se va
ţină, după cum se anunţă din Bucuresci, la 
sfîrşitul lunei Maiu, în zilele de 26, 27 şi de 
va fi nevoie şi 28 Maiu v. Comitetul cen
tral esecutiv împlinind doi ani de la alegerea 
sa, va fi din nou constituit, făcându-se şi ale
gerea de preşedinte. Până acum părerile sunt 
fórte împărţite printră membrii Ligei asupra 
persónei căreia se i-se încredinţeze demnita
tea de preşedinte al comitetului esecutiv.

*
La congresul sérbesc, după cum e 

informată „Keleti Értesítő“, va fi numit co- 
misariu regesc Tallinn Béla, prim-vicepresi- 
sidentul dietei ungare.

*
O nouă revistă românâscă. Sub tit

lul „Privitorul“ şi în editura d-lui Aurel 
Onciul a început să apară, în Viena, o re
vistă română politică, al cărei scop e „să 
îndrume în politică o direcţie nouă“ şi „să 
ridice politica dimpreună cu auxiliarele ei 
sociologice de Ia nivelul actual de meserii la 
rangul de sciinţe“. In acest scop „ea tinde 
pe basâ inductivă şi în mod scientific să 
analiseze condiţiunile etnice, economice, so
ciale şi politice de esistenţă la Români şi 
astfel să constate factele, din cari apoi să se 
p0tă trage consequenţele pentru politica mi
litantă de tóté zilele. Revista nu va fi nici 
adictă, nici duşmană partidelor esistente; 
faţă de tóté ea va recunósce ce este bun 
şi va combate ce este rău în programele lor. 
Singurul ei program este, precum nu póte 
fi altfel în ştiinţă, constatarea adevărului. 
Căutându-J, ea nu póte opera cu parole de
magogice, ci numai cu aparatul sec al şedin
ţei, şi drept aceea nu se adreséza la masse, 
ci numai la inteligenţă. Conform nivelului 
spiritual al cetitorilor ei probabili, ea este 
necesitată a publica numai studii temeinice, 
ear’ în causa acâsta, cercul autorilor atăror 
studii fiind restrîns, ea apelâză la concursul 
tuturor fruntaşilor literari şi în deosebi al 
specialiştilor în ştiinţele sociale. Colónele ei 
snnt deschise, fără deosebire de partid, ori
cui ce are a împărtăşi o idee într’un limbagiu 
demn. Binevenite sunt răspunsuri şi obiec- 
ţiuni la articolii cuprinşi în ea.

Revista „Privitorul“ apare în 1 şi 15 a 
fie-cărei luni şi costă pe an 4 cor. 80 fileri 
(pentru România 6 lei); redacţia şi adminis
traţia e în Brünn, Kirchengasse Nr. 2. Nu
mărul 1 (dto Viena 1902 Maiu 1) are urmă

torii articoli: Condiţiunile esistenţei Români
lor, de Aurel Onciul; Creditul agrar, de Con
stantin Onciul; Politicastri, de Bertha Sutt
ner; Adio (traducere din „Zeit“). — Redac
tor responsabil e Aurei Onciul.

*
Himen. Dl Ilie Oltean înv. în Ludoşiul 

mare şi Dş0ra Ana 'lopârcian, fiica notariului 
din Apóidul inferior, logodiţi.

*
Otravă în loc de medicină. Soţia 

lui Ludovic Jureczki din Vaskút, căsătorită 
abia de un an, săptămâna trecută dând nas- 
cere unui băieţel s’a bolnăvit de friguri. In 
una din zile fiindu-i în apropiere numai ser- 
vitórea şi având să 'i deie medicina prescrisă 
de medic, din nepricepere a turnat în lin
gură sublimat în loc de medicină. In curs 
de o oră nenorocita femeie a murit, — o- 
trăvită.

*
Dar pentru biserică. Onoratul Domn

paroch Grigoriu Pop şi soţiia sa Todoră 
au donat pentru sít. nóstrá biserică icóna dlui 
nostru Isus Christos, în preţ de 70 cor. 8 fii. 
Pentru acésta faptă creştinâscă priméscá şi 
pe calea acésta mulţăminle nóstre. In nu
mele credincioşilor din Vaidasig. Pavel Stan- 
ciu, învăţătorii!.

#
Mórtea unui erou. In 23 April v. a

fost înmormântat în Călăraşi ('România) ser
gentul Marin Giurcă, pe a cărui pept erau 
înşirate, — cât a trăit, — noué decoraţii, 
câştigate pe câmpul de onóre. Decedatul s’a 
născut la 1819, şi în etate de 18 ani s’a în
rolat în armată, participând la lupta pom
pierilor din Dealul-Spirii, în Bucuresci, la 
anul 1848. Cinci ani mai terziu, la 1853, ia 
parte la răsboiul din Crimeea, ear’ la 1877, 
ca om bătrân, în etate de 58 ani, cere per
misiune de a lua parte la campania dusă în 
contra Turcilor; şi cu tóté că cererea nu i-a 
fost încuviinţată, a plecat la răsboiu cu regi
mentul 8 de linie din armata română, şi s'a 
purtat la Plevna vitejesce, dovadă decorăţiile 
câştigate. Iomormântarea i-s’a făcut cu mare 
paradă militară.

«
Serbii solidari cu Ruşii. Din prilejul 

aniversării a 25-a a răsboiului „pentru elibe
rarea popórelor balcanice“ dieta Sârbiei a votat 
ţarului o adresă de recunoscinţă, asigurându-1 
că „poporul sârb va lua totdéuna solidaritate 
cu naţiunea rusă“. Acésta adresă a fost tri
misă ţarului prin consulul Ţaricov, căruia 
ministrul de esterne al Rusiei i-a comunicat, 
că ţarul a scris însuşi pe marginea adresei 
urmátórea observare: Mé bucur sincer, că 
Sérbii astfel de sentimente manifestézá.

*
Oraş pustiit de lavă. Vulcanul Mont- 

Pelée de pe insula Martinique, săptămâna 
trecută a pustiit de tot oraşul St.-Pierre. 
Dintră 27.327 locuitori abia treizeci si doi au 
scăpat; ceilalţi au perit, acoperiţi de lavă. 
Asemenea au perit împreună cu întreg per
sonalul, şi cincisprezece corăbii, cari pe tim
pul erupţiunii se aflau în portul oraşului. 
Ziarele francosé aduc rapórte lungi despre 
acéstá catastrofă oribilă, carea numai cu pustii
rea oraşelor Pompeji şi Herculanum póte fi 
asemănată.

Insula Martinique (în grupul insulelor 
Antille) e cea mai importantă şi mai bogată 
posesiune a Franciéi, are guvernor şi e îm
părţită în două districte: Fort de France şi 
St.-Pierre. Oraşul St.-Pierre era cel mai mare 
oraş francez în India-vestică.

*
Ştiri mérunte. Andronica, fiica de 16 

ani a lui Avram Bugnar din Cârna, pentru 
a se scăpa de tratamentul rău ai mamei sale 
maştere, şi-a făcut mórtea în valurile Mură- 
şului. — Ana, fiica de 18 ani a lui loan 
Balaş din Reşiţa, în absenţa părinţilor ei s’a 
culcat lângă cuptoriu, din care sărind pe ea 
schintei, i-au aprins hainele. Când s’a trezit 
era íntréga cuprinsă în flăcări. După chinuri 
de câteva ore nenorocita a murit. — In păr
ţile nordice şi ’n cele de mijloc ale Spaniei 
săptămâna trecută au fost ninsori şi ger ca 
iarna; în Madrid termometrul Vineri arăta 
2 grade sub zero.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
Novelele lui Buticescu. In editura 

şi cu tipariul tipografiei „Aurora“.
*

„ C a r te a  d e  A u r  sau luptele poli- 
tice-naţionale ale Rom ânilor de sub co
rona u n gară“, — volumul I. de 7. V. 
P ă c ă ţia n , şi se trimite imediat celor-ce 
doresc să o aibă. Preţul unui esemplar 
broşat 10 coróne, legat în pânză 11 
cor. 60 bani. Se póte procura de la 
autorul în Sibiiu, ori prin librăria ar- 
chidiecesană-
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de parocll în 

parochia Inuri din protopresbiteratul Albei- 
Iulii se escrie nou concurs cu termin de 30 
sile, de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate ín cóla B. pentru între
girea venitelor parocbiale de la stat.

Cei-ce doresc a ocupa acest post au a’şi 
aşterne — în terminul susindicat — petiţiu- 
nile concursuale instruite în sensul normelor 
în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbi- 
teral, având a se presenta înainte de alegere 
în o Duminecă sau serbatóre în biserică, spre 
a cânta şi cuvânta respective celebra.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al tractului Albei-Iulii, în conţelegere cu co
mitetul parochial concernent.

Alba-Iulia, 24 April 1902.
loan Teculescu

protopresbiter.

Nr. 526/902. [58J 3—3

P ub lica ţiune de concurs.
Pentru îndeplinirea locului de notarill 

Comunal devenit vacant prin pensionare în 
comuna mare Cacova (cercul Seliştei, co
mitatul Sibiiu) escriu prin acésta concurs.

Doritorii de a concura au a’şi presenta 
cererile lor instruate în mod recerut la mine 
până în 31 Maiu a. c. Ia 5 ore p. m.

Cu postul de notariu sunt legate urmă- 
tórele beneficii:

1. Salariu anual fundamental 800 cor.
2. Locuinţă în natură în casa comunală.
3. Pauşal de luminat pentru cancelarie 

30 cor.

4. Pauşal de încălzit pentru cancelarie 
şi locuinţa notariului 100 cor.

5. Pauşal de călătorie 100 cor.
6. 1% remuneraţie pentru încassarea 

dărilor.
7. Pentru lucrări private competinţele 

statorite în statut.
8. Onorar ca matriculant de stat 100 cor.
S i l i ş t e ,  în 5 Maiu 1902.

Primpretorul cercului.

Douăsprezece
C ântece  de sco lă

»
pentru două şi trei voci egale 

de
T i m o t e i  P o p o v i c i

prof. de musică la seminariul „Andreian“.

Caetul I.
se află de vâmjare în Editura Librăriei Ar- 
chidiecasane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Librăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvár, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

fitnnjierinl
— cu litere latine —

b ro şa t cor. 6, legat cor. 8.

librăria archiDiecesană.

In prejma esamenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

In préjma esam enelor!

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cMdiecesană, în colóre venătă  ̂ pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: de bucată 2 fii.; ÎOO bucăţi 1*30 cor. şl porto postai. 
Comandele din afară se csecută imediat.

Librăria tipografiei arch id iecésa n e

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o a . l l  M e f i a i i l i ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952, — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căilor (erate <!c stat r. i i . valabil din i  Main 1002.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren

de
pers.

Tren Tren
de

pers.
Tren Tren

de
pers.

Tren Tren
de

p e rs .accel. aooel accel.

10.— 10. - 2.10 pl. Viena . . . sos. 1-50 7.20 6.20
8.30 6.50 5.45 9.16 I Budapesta (gara centrală). 7.10 1.50 6.20 1

11.21 8.46 9.02 11.12 Szolnok  . . 3.37 11.44 3.35
1.33 10.38 11.33 12.47 P. L adăny . pl.

SOS.

1.19 10.06 1.34
3.42
4.10

11.56
12.21

1-48
2.06

2.11
2-ld

SOS.
pl. Oradea-m are

11.04
10.44

8.43
8.38

11.36
11.17

4.50 12.51 3-03 2.51 Mező Telegd . 1.07 8.11 10.42
5.33 1.27 3.45 3.26 Rév . . . . 9.32 7.47 10.08
5.56 4.06 Bratca . . . 9.11 9.50
6.42 2.14 4.52 4.16 Ciucia . . . 8.37 7.09 9.19
7.23 2.46 5.32 4 52 Huiedin . . . 7.58 6.40 8.37
8.23 6.39 5.42 Nadăşul-ung.

pi.
6.42 5.41 I 7.21

8.37 3.42 6.59 5.55 sos. Cluş . . . .
6.17 5.23 1 7.—

8.54 4.20 8.30 6.11 pl. SOS. 5.25 6.45
9.11 4.41 8.59 6.27 Apahida . . . 5.03 6.27

10.17 5.53 10.29 7.26 G hiriş . . .
pl.

SOS.

3.48 5.18
10.47
10.56

6.24
6.33

11 16 
11.31

7.50
7.62

C ucerdea . .
3.11
3.02

4.43
4.33

11.03 6.40 11.40 7.56 Uióra . . . . 2.56 4.27
11.12 6.48 11.50 Vinţul-de-sus . 2.49 4.20
11.34 7.11 12.20 8.16 Aiud . . . . 2.27 3.59
11.52 7.32 12.46 8 32 80S.

T eiu ş . . .
pi. 2.05 3.38

12.24 1.36 8.37 pi. 80S. 1.35 3.02
12.53 2.10 Cr&ciunel . • 1.01 2.36

1.02 2.19 9.04 Bias (ungh. Térnavei) 12.53 2.26
1.14 2.30 Blaş . . . . 12.43 2.16
1.45 3.03 9.31 Micăsasă . . 12.05 1.44
2-01
2.15

3.27
3.32

9.43
9.47

SOS.
pl.

Copşa-mică . pi.
sos.

11.45
11.09

1.25
1.06

2.33 4.51 10.01 Mediaş . . . 10.53 12.49
3.04 4.21 10.25 Elisabetopole . 10.24 12.18
3.40
3-47
4.03

4.56
5.03

10.53
11.—

sos.
pl.

Sigh ifóra  . . pl.
sos.

9.48
9.22
9.04

11.40
11.33
11.175.22 11.14 HaşfalSu . .

6-35 6.52 12.26 Homorod . . 7.44 10.03
6.13 7.29 12.58 Ágostonfalsa . » 7.07 9.22
6.43 7.56 1.16 Apaţa . . • 6.45 8.57
7.16 8.28 1.35 Feldioara . . b.l6 fc’.27
8-00 9.07 2.09 sos. B raşov  . . . pl. 6.40 7.48

11.40 3.55 2.19 pl. sos. 9.23 O.Oo
12.38 4.40 3.01 Timiş . . . . 8.45 4.05
1.11 5.10 3.31 Predeai . . . 8.20 3.32
8.05 11.55 9.10 1 sos. Bucuresci . . pl. 3.U5 7.35

B u d a p e s t a  —  A r a d  —  T e i u ş
Tren

de
p e r s .

Tren
ccel.

Tren
de

p e r s .
Tren

acce l.
Tren
de

p e r s .
Tren

a cce l.
Tren
de

p e r s .
T ren

a cce l.

10.00 1 10.00 12.30 8.50 p l.  Viena................................... sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-60 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.201 9.S5

10.56 8.46 1.00 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.19 4.13 7.32
3.33 11.51 6 Oi 7.11 80S. pl. 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 7.18 pl. A r a d .....................................80S. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.72 — 6.46 — Glogovaţ.............................. 8.45 — 10.33 —
4.07 - 7.06 — Gyorok . . . .  „ . 8.24 — 10.14 —
5.03 — 7.16 — Pauliş.'................................... 8.12 — 10.00 —
5.20 12.49 7.29 7.56 Maria-Radna . . . . 7.57 7.30 9.45 3.27
5.54 — 7.55 — Conop................................... 7.22 — 9.15 —
6.13 1.16 8.11 8.24 B é rz av a ........................................ 7.05 7.00 8.57 —

6.58 1.46 8.51 8.54 Soborşin ........................................ 6.25 6.34 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 9.11 Z a m .............................................. 5.50 6.08 7.41 2.05
7.53 — 9.43 __ Gurasada . . . . . . 5.23 — 7.16 —

8.08 2.23 9.59 9.34 I l i a ............................................... 5.13 5.45 7.06 1.39
8.2ti — 10.67 __ B r a n ic ic a ................................. 4.49 — 6.43 —

8.52 2.54 10.42 10.00 D e v a ............................................... 4.27 5.19 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 10.11 Simeria (Piski) , .  . . 4.12 5.08 6.05 1.00
9.52 3.32 11.35 10.43 O rS ş t ia ........................................ 3.33 4.36 5. i9 12.12

10.16 __ 11.56 — Ş ib o t .............................................. 3.13 — 4.55 11.57
10.38 4 00 12-16 11.11 Vinţul de j o s ........................... 2.53 4.09 4.34 11.40
10.54 4.26 12.34 11.23 A lb a -Iu lia .......................... 2.33 3.57 4.17 11.13
11.30 — 1.05 11.45 sos. T e iu ş ...................................  pl. 2.00 3.33 3.43 —

Vi n ţ u l - de - j o s  — Si bi i u .

Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren miest___2.00 7.30 4.10 plecă Vinţul-de-jos . . . . .  sos. 11.30 7.48 10.15 —

— 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55
__ 2.47 8.20 4.49 C â l n i c .............................. 10.56 6.48 9.15
— 3.11 8.44 5.08 C unţa ............................................... 10.46 6.34 9.02 —
__ 3.21 8 54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 —

__ 3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a ................................. 10.19 6.00 8.28 —
— 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic ........................... 10.09 5.18 8.14 —
— 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are ........................... 9.52 4.55 7.52 —

— 4.58 10.33 6.33 G aleş................................... 9.33 4.25 7.24 —
— 5.27 11.07 6.56 S e l i ş t e .............................. 9.17 4.05 7.05 —
— 5.40 11.20 7.06 S ă c e l ................................... 8.58 3.40 6.41 —
— 5.50 11.30 7.15 Cacova .............................. 8.48 3.28 6.29 —

— 6.01 11.45 7.24 O r l a t .................................... 8.38 3.16 6.17 —
— 6.18 12.03 7.35 C ris tian .............................. 8.18 2.48 5.50 —
— 6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 —
— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ....................................pléca 7.44 2.05 5.05 —

A r a d — Ti mi s ó r a

Tron
aecel.

1.50
7.50
5.39
4.03
2 .3 8
2.31
2.01
1.37

12.55
12.23

11.10
10,50
16.34
9.30
9.00
8.55
8.50

8.29
8.12
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37 
6.16
5 .49
5.42 
5.29 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne

2.21
3.43
4.12

tr. mxt.
4.33
5.23
6.15
8.34

4.43
6.27
7.04

l a s
IIÉo | -  

K ""

11.14
12.35

1.04
tr. mxt.

2.-- 
2.54 
3.59 
6.35 I

tren
mixt.

7.10
8.42
9.15

pi. Copşa m i c ă ............................. sos.
Ocna (Scalde)....................

sos. pl.
Sibiiu...................................

pl. sos.
Tălmaciu m are....................
A v rig .....................................

sos. F ă g ă ra ş ..............................  pl-

tren de 
pers.

tren
mixt tren de pers.

6.25 9.32 3.19 12.35
5.13 8.15 1.40 11.07
4.40 7.41 1.05 10.30
— tr. mxt
— 7.33 ÎS 9 8.57
— 6.45 3  S 8.04
— 6 01 2 ^  

5  -3-
7.15

— 3.32 1 4.25

tren de pers. tren
mixt.

tren
mixt. tren de pers.

6.15 11.56 5.00 p l. Arad . . .
Vinga . . .

. 80S. 10.43 3.44 10.59 -
7.00 12.42 6.14 9.47 3.01 10.17 —
7.21 1.05 6.52 Merezifalva . 9.09 2.33 9.60 —
7.49 1.35 7.39 sos. Timiştira . . . pl. 8.25 2.00 9.17

Notă. Numerele încadrate în linii negre insémna orele de nópte.
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